

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 49. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: TELEFONO NÚM. 87—ADMINISTRACIÓN: TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, (an)mer... 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre... 4,50

EPOCA 2ª

Martes 9 de Febrero de 1897

Año XIII - Núm. 34210 30

GABINETE ODONTOLÓGICO

LUDEÑA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Precios módicos. Rúa 7, principal. 18

Disponible

PLANCHADORAS

de Madrid para toda clase de ropa blanca. 90— Doctor Riesco, 31, 2º d—85

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA. ex-Ayudante del Dr. Highlands. Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral. Se necesita un aprendiz

Disponible

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18. En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abónos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDAD LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido. Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño. Abónos convencionales. Abierto de nueve á una.

DISPONIBLE

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8 30

+

Por acuerdo del Partido Liberal Dinástico, se celebrarán honras fúnebres en todas las capitales de provincia de España, el día 10 del corriente, por el alma de la

EXCMA. SRA. D^A ANGELA VIDAL DE SAGASTA

En esta Ciudad se verificarán dicho día, á las diez de su mañana, en la Iglesia Parroquial del Carmen (vulgo Santo Tomé). Se ruega la asistencia. No se reparten esquelas.

EL ADELANTO

CELO LAUDABLE

Con este epigrafe publicamos en el número de EL ADELANTO, correspondiente al día 2, unos ligeros apuntes para hacer públicas las gestiones y trabajos realizados por el reverendo Prelado salmantino en favor de los desgraciados habitantes de algunos pueblos del partido de Ledesma, entre los que la miseria se extiende en proporciones verdaderamente alarmantes. La circular que con este motivo dictó el venerable Prelado ha merecido el justo elogio y la gratitud más entrañable de aquellos desgraciados pueblos, y de las personas todas que tuvieron ocasión de enterarse de la cariñosa excitación inspirada por la caridad inagotable del ilustre y sábio Prelado.

No deben regatearse, en verdad, tan justos elogios. El venerable P. Cámara ha dado pruebas en esta ocasión, como en otras muchas, de que no olvida á sus amados diocesanos, cuyas desdichas y amarguras encienden y estimulan el inagotable tesoro de caridad y amor al prójimo, que constituye la característica de sus bondades; mas, por desgracia, el remedio tan noble y meritísimamente procurado por S. I. sólo puede enjugar de momento algunas lágrimas de los desdichados que sufren la miseria, y esto no es bastante á combatir la terrible y desoladora calamidad general, que alcanzando á todas las clases sociales, se manifiesta á modo de plaga que asola y agota las fuerzas vivas del país, anulando y esterilizando sus energías y la improba labor desarrollada en la lucha por la existencia. Tiempo hace ya que viene dibujándose, á manera de siniestra mancha que cubre de negruras el porve-

nir de tan desgraciada zona, la calamidad que hoy se manifiesta en toda su espantosa realidad por los desastrosos efectos de la miseria; y desde que pudo apreciarse tan negro porvenir, engendraronse los más serios cuidados y las preocupaciones más hondas en las personalidades que se hallan en contacto con las desdichas de los pueblos, porque las ven de cerca y las combaten de continuo. Ilustres hijos del partido de Ledesma que han consagrado su vida, su actividad y sus entusiasmos á la honrosa tarea de amparar y defender contra todo ataque, contra todo género de calamidades, al rudo labriego, verdadero héroe rural, duro, sóbrio y sufrido cual ninguno, vieron con dolor avanzar el mal y predijeron una série de calamidades y de penurias, sembrando el dolor y la desgracia en todos los hogares, la desolación, el llanto y la miseria en las familias.

Larga sería la tarea si hubiéramos de dar noticia y testimonio de la interesante y simpática labor que, para combatir la difícilísima situación dibujada en lontananza, emprendieron, realizaron y prosiguen con empeño digno de todo encomio aquellas ilustres personalidades. No ofrece interés alguno de actualidad semejante trabajo, y aunque meritísimo y digno de todo encomio, carece del atractivo de procurar el remedio inmediato de los males que todos deseamos combatir; pero si conviene que el país sepa, como decíamos en el artículo del día 2, quienes son sus verdaderos amigos, los que se interesen por sus desgracias y aflicciones, los que atienden con solícito interés al remedio de sus desdichas y calamidades.

Larga es ya la fecha. La primera sección de la carretera de Salamanca á Fermoselle, fué construida con mil trabajos y por distintos procedimientos; comprende 33 kilómetros, desde la capital de la provincia á la ducal villa de Ledesma; la sección segunda comprende el trayecto entre Ledesma y Fermoselle, cuyo trazado, según el plan general de carreteras, debería desarrollarse por la árida y accidentadísima margen derecha del río Tórmes, dejando aislada la rica y pro-

ductiva margen izquierda, en cuya vega están enclavados multitud de pueblos importantes por la masa de población que reúnen y por la riqueza y variedad de sus productos.

Aquí se libró la primera batalla. Los ledesminos abogaban por el trazado de la margen izquierda, mientras que otros elementos oficiales, y algunos intereses extraños á la provincia, sostenían el clarísimo error cometido al designar el itinerario por la derecha. Triunfaron por esta vez la razón y la lógica, sostenidas por los entusiastas y celosos ledesminos, capitaneados y dirigidos por su dignísimo alcalde señor López Díez (don Gaspar), presidente en la actualidad de la Diputación provincial, y defendidos con verdadero entusiasmo y con la más firme decisión por el señor Duque de Tamames, representante en Cortes del distrito de Ledesma, en quien se personifican y encarnan la hidalguía y la fortaleza de la raza española.

Ganada esta primera batalla, conseguida la variante de la sección segunda de la carretera por la margen izquierda del río, era necesario que el Ministro de Fomento decretase el estudio de la vía de comunicación, trabajo más difícil de lo que á primera vista parece, porque se necesita ante todo el crédito necesario otorgado por el Ministro de Hacienda para sufragar los gastos del proyecto.

Después de esto, era necesario que por Fomento se incluyese dicho estudio en el plan de los de la nación. Era, pues, preciso, mover y remover cuantos obstáculos oponen la tramitación de los expedientes en nuestros centros oficiales, nada menos que en dos Ministerios; necesitábase una palanca superior capaz de remover aquellos obstáculos, y esta potencia de primer orden, solo podía ofrecerla el prestigio y la gran influencia del ilustre prócer, tan estimado en el Real Palacio como respetado en los centros oficiales, que representa en Cortes el distrito de Ledesma. Consiguíose también la inclusión en el plan general de estudios de carreteras, el de la segunda sección de Salamanca á Fermoselle, por Ledesma.

Dos importantes batallas habíanse ya ganado felizmente, y estabábase en el caso de proceder al estudio de la carretera; pero sobrevino otra nueva y grave dificultad, que igualmente fué vencida por la tenacidad de los ledesminos y por el prestigio y natural influencia de su entusiasta representante en Cortes.

Careciase en esta provincia de personal facultativo para realizar el estudio, y fué necesario que la dirección de obras públicas nombrase en comisión un ingeniero de la provincia de Oviedo, auxiliado del personal subalterno, para practicar aquel estudio, en cuyo trabajo se invirtieron muchos meses, y otros tantos en la tramitación del proyecto, que al fin fué aprobado por el ministerio.

Una vez aprobado el proyecto, ne-

cesitábase, para que las obras pudiesen subastarse conforme á la actual legislación de obras públicas, que se procediese al replanteo del trazado, y aprobado éste, se estaría en el caso de contratar las obras, siempre que previamente se consignase por el ramo de Hacienda crédito suficiente en el presupuesto general con tal objeto.

Todo esto ha sido conseguido, gracias á las activas y eficaces gestiones del señor duque de Tamames, quien, para lograr su objeto, no escatimó trabajo ni sacrificio alguno, llegando hasta el extremo de interesar á S. M. la Reina, en favor de los intereses de su distrito que en aquella gestión estaban representados por la subasta del trozo primero de la carretera de Ferroselle.

Dos importantes é inmediatos beneficios producirá la construcción de la vía de que se trata: la ocupación de los desgraciados obreros que carecen de trabajo, y por consiguiente el necesario elemento de vida en sus pobres hogares, y la prosperidad, desenvolvimiento y fomento de los intereses materiales de la zona que la vía pública habrá de cruzar, y ambos beneficios se deberán, y así lo entiende y reputa el país, á las gestiones de los entusiastas ledesminos, capitaneados por el actual presidente de la Diputación provincial, y al trabajo constante, eficaz y decidido de su ilustre representante en Cortes, señor duque de Tamames.

No terminan aquí las gestiones practicadas para dotar de elementos de vida y prosperidad á aquella desheredada zona; mas merece capítulo aparte la historia de los importantes trabajos realizados para conseguir tan loables fines, y suspendemos por hoy tan grata tarea.

LA GLORIA

(En la Explanada de los Inválidos. Uno de éstos, de edad avanzada, conducido en un cochecito de mano, ruega á su enfermero que se detenga junto á un banco de piedra; y recibiendo de lleno las caricias del sol, se queda amodorrado. Un transeunte se aproxima y contempla con curiosidad y admiración la cruz con que adorna su pecho el pobre inválido, único superviviente tal vez, de las guerras del Imperio. No puede resistir al deseo de entablar conversación con el héroe).

El transeunte.—Buenos días... Parece que no faltan ánimos ¿eh?

El inválido.—Animos no faltan... Lo que falta es movimiento en las piernas y en los brazos... En este miserable y viejo organismo únicamente el cerebro funciona bien.

—Me dispensará usted que haya interrumpido su reposo... Soy muy patriota y experimento un placer grandísimo hablando con los héroes que como usted me hacen pensar en los gloriosos tiempos de Napoleón.

—¿Tiempos lejanos!

—Y verdaderamente épicos... Napoleón, Murat, Cambronne... ¡qué figuras tan colosales! Confieso que al verle á usted ha latido apresuradamente mi corazón.

—Es posible... Si hiciera usted el favor de sacarme el pañuelo del bolsillo del capote? Mi enfermero me ha abandonado para ir a echar un trago en la taberna próxima.

—¿Con mucho gusto!

(El transeunte se siente orgulloso al desempeñar la misión que le ha confiado un veterano que peleó á las órdenes del gran emperador).

—Muchas gracias. Y ahora tendrá usted que aplicármelo á las narices, porque yo no me puedo sonar.

—¿Con mucho gusto también! Precisamente iba yo á ofrecerle este pequeño servicio, que me honra mucho, por tratarse de un valiente de aquella memorable época... Usted formaba parte de la guardia, de la famosa guardia ¿eh?

—No señor; no pertenezco á ella.

—Me había figurado que sí... Por su-

puesto, que las demás tropas seguían el ejemplo de los que sabían morir antes que rendirse. Bien decía Napoleón: «A mis jóvenes soldados les sale el honor y el valor por todos los poros.» ¡Quién había de decirme que yo iba á tener la honra de hablar con uno de aquellos bravos!... Porque estoy seguro de que hizo usted la campaña de Rusia...

—Realmente no puedo afirmar que hice la campaña de Rusia.

—Vamos, entonces es usted de los que estuvieron en Alemania... No se sentía el frío en Lutzen, ni en Bautzen ¿verdad que no?

—Yo no lo sentí... Verdad es que no estuve en ninguno de esos sitios que usted nombra.

—Sin duda se encontraba usted en Leipsick y tomó parte en la célebre batalla de las naciones... ¡Qué espectáculo el que debieron de ofrecer los cañones rodando sobre una masa de carne humana despedazada!... ¿Vió usted á Poniatowski cuando se arrojó al Elster?

—¿A quien dice usted?

—A Poniatowski... ¿No estuvo en Alemania?

—No señor; no he visitado nunca ese país.

—¿Pues en dónde luchó usted como un león bajo la triunfante bandera imperial? ¿En Brienne? ¿En Champaubert? ¿En Montmirail?

—En ninguno de esos sitios, créalo usted, en ninguno de esos sitios.

(El transeunte se muestra algo desconcertado y contrariado por esta respuesta.)

—De cualquier modo... al hablar con usted se tiene la inmensa satisfacción de ver á un benemérito de la patria que quedó inutilizado defendiendo el honor nacional y que contempló muchas veces frente á frente, al gran Napoleón. Le recordará usted perfectamente ¿eh?

—¿A quién, al emperador? No le ví más que una vez, y por cierto á mucha distancia del sitio en que yo estaba.

—Pero ¿dónde estaba usted en aquella época?

—Pues en los almacenes de efectos militares, donde permanecí desde mi entrada en el ejército hasta que la parálisis me dejó en el lamentable estado en que usted me vé. Yo era cabo del taller de sastrería.

PAUL GINISTY.

CARTA DE MADRID

Febrero 8

Lo del día

Nada se puede sacar en limpio de cuanto se escribe sobre las reformas. Hasta ahora la manifestación más expresiva ha sido la que han hecho varios generales en *El Liberal*, á favor, del proyecto. Pero la mayoría de las opiniones son inconsistentes y se formulan á reserva de concretarlas con mejor y más atento estudio, y según los resultados que vayan produciendo.

Todavía se comentan las declaraciones del señor Romero Robledo, propósito de este asunto, y se supone, no sin fundamento, a juicio nuestro, que el batallador exministro ha preparado el terreno, sinó precisamente para una disidencia, á lo menos para que, si las reformas fracasan, no le alcance el fracaso. Algo como lo que hizo al abandonar el Gobierno, por creer antipatriótica la conducta del general Martínez Campos en Cuba. Previó su caída y quiso adelantarse á los acontecimientos.

Es el señor Romero hombre muy vivo, de los que saben tomar posiciones á tiempo, para que después los hechos y las gentes les den la razón. Es en la política donde dá más resultados aquella perogrullada graciosísima de Quevedo: el que quiera que le sigan las mujeres, vaya delante de ellas.

Y después de todo, como el señor Romero ha salvado correctamente los acatamientos que debe á su jefe y á la disciplina de su partido, en el caso de que las reformas prosperen, nada le harán perder las reservas que ha formulado ahora con tantos respetos.

A.

Alcance de noticias

Hoy se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Habana 7.—En diversos reconocimientos se causaron al enemigo en Matanzas dos muertos, un herido y cuatro prisioneros;

en Habana tres muertos, en Pinar dos muertos y un prisionero; las columnas un herido.

Presentados seis.—*Ahumada.*

Habana 6.—General en jefe desde Santa Clara dice: «A Manzanillo regresó general Rey desde Bayamo; llegó á Veguitas y encontró al enemigo en el paso del Abatuba, tomándole posiciones, cogiéndole dos muertos y causándole gran número de bajas; las nuestras dos muertos y siete heridos.

Reconcentración de familias en Veguitas en fuerte número.

El día 2 Cauto fué atacado, siendo rechazado el enemigo que tuvo dos muertos y nueve heridos.

Poblados Caños y Venecia (Blanquiza), fueron atacados simultáneamente.

También los rechazaron.

Columna de auxilio de Manzanillo causó al enemigo un muerto y un herido.

Las bajas en estos ataques confirman mi presunción de que desea el enemigo llamar atención hacia Oriente.

En las Villas del escuadrón de Camajuani batió en Jaqueyes partida Severiano compuesta de 300 hombres, cogiéndole 7 muertos, siguen hacia Spiritus que refuerzo con dos batallones, Weyler.—*Ahumada.*

El ministro de Marina ha firmado esta tarde el expediente relativo á la concesión de crédito para depósito de aguas en los astilleros de la Graña. Esta resolución es debida á las activas gestiones que viene practicando desde hace tiempo, en tal sentido, el diputado á cortes por Ferrol y capitán de fragata don Fernando Villamil.

Se ha concedido el sueldo de subinspector de sanidad de ejército, al médico mayor de la armada don José Sieber, que presta servicio en el departamento de Cádiz.

En breve se oficiará al capitán general del departamento de Cádiz, por el ministerio de Marina, para que manifieste el coronel de infantería de marina señor Palacios, que sirve en aquel departamento, se halla en disposición de prestar servicio en Ultramar: para en caso contrario resolverse lo que proceda.

En el ministerio de Marina se han facilitado hoy á la prensa las siguientes noticias:

Esta tarde han visitado al señor ministro de Marina, el senador señor marqués de Casa-Pavón, los diputados por Cádiz y Algeciras señores Terry, Viesca y Ruiz Tagle y el presidente de la diputación señor Calderón, teniendo dichos señores la representación del senador señor Lazaga, los cuales hicieron presente la necesidad de que se pongan nuevas quillas y que se continúe dispensando la protección que siempre ha merecido el arsenal de la Carraca, reconociendo todo lo que el señor Beránger y el gobierno conservador ha hecho por aquel departamento. El señor Beránger, con entera sinceridad, les reiteró sus deseos recordándoles las manifestaciones que hizo en Septiembre á la comisión de diputados y senadores que le visitó.

Ha fondeado felizmente en Mahón el acorazado «Infanta María Teresa» procedente de Cartagena que ha hecho el viaje en 22 horas.

Ayer ha salido de Cádiz para Buenos Aires el vapor correo «Monserrat».

Telegrafían de Londres que el *Times* publica un artículo examinando el alcance del plan de reformas y al hablar de la oportunidad y el efecto producido, dice que el mes próximo comenzarán otra vez las lluvias en Cuba y será imposible proseguir las operaciones durante algunos meses, y en tales circunstancias la prudencia más vulgar había de pensar en la idea de concluir la guerra con una avenencia con los insurrectos.

El señor Cánovas ha tenido el valor de intentarlo y el resultado de esto ha sido el plan de reformas.

Termina diciendo que es completamente cierto que las concesiones que España tolera, no han de satisfacer á los rebeldes cubanos ni á la mayoría de los adictos.

Dicen del mismo punto, que los telegramas de Atenas siguen comunicando noticias de alarmantes.

Los musulmanes se están preparando para atacar nuevamente á los cristianos.

En algún punto, á un muchedumbre furiosa de cristianos se ha reunido delante del palacio del gobernador y acaso hayan cometido á estas fechas varios atropellos.

Ha conferenciado con el señor presidente del Consejo de ministros el señor Castellano.

Sigue hablándose de crisis, asegurándose que la planteará el señor Navarro Reverter en defensa de los catalanes contra el arancel antillano.

Se añade que la modificación del Gobierno será muy extensa, y esta vez se dan nombres de muchos que todavía no han sido ministros.

En los círculos se han hecho hoy apuestas sobre el relevo del general Weyler, que algunos fijaban para primeros de Marzo. Negaban esto los ministeriales, pero sin atreverse á sostener que el general Weyler continuase en su cargo para Abril.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

Huevos con tomate.

Ragú á la francesa.

Ternera con guisantes.

Solomillo á la provençal.

Rifones al jerez.

Lomo salsa picante.

Pardiz estofada.

Merluza á la marinera.

Bestugo á la española.

Espárragos con vinagreta.

Chuletas esparrilladas.

Manos de cerdo rebozadas.

Entrecócs á la parisién.

Pollo á la oliva.

Lengua á la escarlata.

Postros

Variados

Crónica local y general

Con esta fecha hemos girado á nuestros suscriptores unas letras á su cargo, con el importe de lo que adeudan hasta fin de Diciembre, rogádoles muy encarecidamente las pague á su presentación, pues de lo contrario se nos irrogarían grandes perjuicios.

Ayer oímos el rumor de que en el tren mixto de la Trasversal, de anteayer tarde, y muy cerca de la estación de Béjar, había sido muerto y robado un viajante de comercio.

El rumor circuló muy poco, y no debe ser cierto, pues en los centros oficiales no se sabía nada anoche á última hora, lo que hace presumir fundadamente, que no haya ocurrido tal desgracia.

Por huir de la vigilancia de un dependiente de consumos, se cayó ayer mañana al río una mujer que pretendía introducir de matute un saco de sal.

Lo más gracioso del caso fué, que luego el mismo dependiente tuvo que prestarle el auxilio necesario para que pudiese salir del agua, y sin el cual, seguramente, hubiese perecido la matutera, pues el sitio en que se cayó es uno de los más hondos.

En la mañana de hoy han sido conducidos al cementerio los restos mortales del dignísimo é ilustrado magistrado de esta Audiencia, don Manuel Sendino.

Numeroso y lucido cortejo ha revelado con tan triste motivo cuántas y cuán merecidas eran las simpatías de que gozaba el finado, por su rectitud como juez y su afabilidad y cariñoso trato social.

Las circunstancias en que se ha verificado su muerte, han hecho que esta impre-

sione de una manera más honda á sus muchos amigos y en general á cuantos le conocían.

El sábado por la noche gozaba de perfecta salud, y muchos le vimos pasear en la Plaza Mayor.

A las ocho estaba en su casa escribiendo una carta, cuando tuvo un violento vómito de sangre; reprodujose éste más tarde por dos veces, y á las veinticuatro horas había fallecido.

Descanse en paz el digno funcionario, y si algo pude mitigar el dolor de su familia, sirvale de dulce consuelo saber que todo Salamanca se asocia á su pena.

Nuestro querido amigo de Béjar, don Arturo Anaya, ha sido nombrado oficial tercero de Hacienda en la Delegación de Cuenca.

Anoche se reunió el comité fusionista y acordó que el día 10 de este mes se celebren en esta capital honras fúnebres por la señora de Sagasta.

Se encuentra más aliviada de su grave enfermedad, la señora de nuestro buen amigo el conocido médico señor Jaramillo.

Nuestro distinguido amigo don Luis García Romo, regidor síndico de este Ayuntamiento, ha tenido la desgracia de perder un niño de corta edad.

Nos asociamos á su natural dolor.

Hemos oído que la empresa del Salón Artístico piensa celebrar un gran baile de máscaras el domingo próximo, con concurso de trajes, premiando con un bonito objeto de arte, á la mujer, con disfraz ó sin él, que á juicio del jurado competente, vaya mejor vestida.

De confirmarse la noticia, es seguro que ese baile ha de ser uno de los mejores que en ese favorecido salón se hayan celebrado.

Declaraciones de Máximo Gómez

El *Wolrd* correspondiente al 27 del mes pasado, publica el relato de una *interview* celebrada en Jaruco entre un cierto señor Hernando, que, según todas las señales, debe ser un enviado de los laborantes de Cayo-Hueso, y el *generalísimo* Máximo Gómez.

La entrevista tenía por objeto averiguar si eran ciertas las intenciones atribuidas á Máximo Gómez de aceptar las reformas para Cuba.

El interpelado contestó en los siguientes términos:

«No me he mezclado nunca en asuntos de política, puesto que yo no soy otra cosa que el general en jefe de las fuerzas insurrectas, y mi única misión consiste en plantear y desarrollar los planes militares que han de dar por resultado el éxito de la revolución.

Tal ha sido el encargo que me ha dado el Gobierno cubano.

Si alguna inteligencia se entablase respecto al arreglo político de Cuba, respondería, en todo caso, tomar la iniciativa al presidente Cisneros ó á su Gobierno, á quienes compete, de acuerdo con las Cámaras, exclusivamente esta facultad, según lo determina un artículo de nuestra Constitución.

Repito que mi único deber es combatir manteniendo enhiesto el pabellón de Cuba, evitando intromisiones en esferas que no son las mías.»

Interrogado por el corresponsal si había llegado á noticia de Máximo Gómez haberse entablado algunas negociaciones diplomáticas, contestó que nada sabía, añadiendo, entre otras baladronadas, que el pueblo cubano nunca se mostró tan resuelto á seguir la campaña, ni las fuerzas insurrectas habían estado jamás en mejores condiciones que ahora.

«Nuestros hombres—dijo Máximo Gómez—están llenos de entusiasmo por la independencia de nuestro país, y, por tanto, se oponen á todo arreglo de carácter transitorio.

El ejército rebelde y el pueblo cubano luchan por la absoluta independencia y no depondrán las armas hasta haberla conseguido.»

Respecto á la política de Mr. Cleveland, que calificó de poco amistosa para los insurrectos y muy favorable para Es-

paña, manifestó el *generalísimo* no haber nunca confiado los rebeldes en el apoyo de los Estados Unidos, no obstante simpatizar éstos con la insurrección; pues al lanzarse al campo los separatistas, sólo contaban con la ayuda de Dios y con sus propias fuerzas.

Con referencia á la prosecución de la guerra, añadió que, á poder disponer de armas y municiones suficientes, en un mes *limpiaría la isla* de tropas españolas.

Por lo demás, y en cuanto al sistema de la guerra por él empleado, declaró haber observado y hecho observar reglas humanitarias, prohibiendo todo género de violencias. Entre estas reglas humanitarias figurará sin duda la del empleo de la dinamita para hacer saltar los trenes.

Ayer disfrutamos de un día de sol espléndido y primaveral.

Como no ha habido otro en el presente invierno.

Día que sacó de sus casillas á todos los salmantinos haciéndoles invadir los paseos y calles, como en los más suaves y agradables días de primavera.

Los hombres á cuerpo, las mujeres con sombrilla y todos respirando anhelosos el ambiente tibio que ensanchaba los pulmones haciendo correr la sangre con más fuerza, dando mayor vida al cuerpo, encanijado y encogido con los frios de tantos otros días.

Y como el de ayer, cuántos le hacen falta para vida del campo y salud de las plantas.

Ojalá que siga así todo el mes de Febrero, siquiera á ver si los infelices labradores pueden salir adelante con sus ganados y sembrados.

Por falta de número no pudo celebrar sesión ordinaria la corporación municipal, ayer tarde.

Mañana celebrará la subsidiaria con cualquier número de ediles que vaya.

Todos los días estamos oyendo quejas de personas de las más distintas clases sociales, referentes á la poca educación y mucha desvergüenza, de que hacen gala los chicuelos de Salamanca, molestando con bromas de muy mal género á todo el que cogen por su mano.

Ayer, municipales y otros caballeros, anduvieron corriendo por la Plaza de la Verdura detrás de algunos, que á pedrada limpia llamaban la atención de los transeúntes y comerciantes allí establecidos.

En las cuatro calles, otro grupo de chicos estuvieron largo rato dando infernal serenata á la puerta de una casa.

Y así todos los días.

Comunican de Corcubión (Galicia), que á consecuencia de un violento temporal, ha naufragado en aquellas costas una goleta llamada «San Benito».

Cuatro marineros que la tripulaban, han perecido en el naufragio.

El día 2 del corriente mes se cometió un homicidio en la cárcel de Cáceres.

Por referencias autorizadas, hemos sabido que el preso Angel Pérez Rodríguez era un mozo *crío* y que cobraba el barato entre sus camaradas.

En la tarde referida hubo de entablar una cuestión con Esteban Fernández Mahillo, acerca de si éste no tenía facultad de poner un puchero con agua á la lumbre.

Siguieron cuestionando de palabra, y de pronto el Angel cogió uno de los pucheros y se lo tiró al Esteban, quien cayó de espaldas al recibir en el pecho el golpe.

Inmediatamente el agresor dirigióse al tumbado en el suelo, y metiéndose una mano en el bolsillo, aseguran los presentes que pronunció estas palabras:

«El señor fiscal tiene pedidos para mí doce años de cadena y me importa poco matar un hombre.»

Pero el caído, al ver su actitud tuvo tiempo de levantarse, y sacando un trozo de acero de corsé, afilado por la punta, infirió una herida á su adversario, partiéndole el corazón.

Esta triste escena ha confirmado una vez más que los valientes y el buen vino duran poco.

Un pobre que hace tiempo vivía en la Peña del Hierro, fué expulsado anteayer

tarde de aquel domicilio natural por los demás habitantes del mismo.

El pobre, que se hallaba enfermo, fué socorrido por dos guardias municipales y llevado á una casa de la Peña Celestina, donde fué recogido.

Y ya que de esto hablamos, nos parece curioso y digno de contar, que allí, en las grutas que hay en la Peña del Hierro, existe una verdadera república formada por los pobres de ambos sexos, que en ellas caben, y en la cual se da entrada ó se expulsa, al que la mayoría de los electores así lo estime, advirtiendo que sus resoluciones son inapelables y que sus fallos se hacen cumplir pronta y enérgicamente.

Un nuevo ensayo de carruajes automóviles acaba de efectuarse entre París, Marsella y Niza.

Los resultados no han podido ser más satisfactorios.

La ruta escogida es de las peores de Francia, por sus sinuosidades, declives y obstáculos.

Lo normal de la velocidad alcanzada arroja 32 kilómetros por hora.

En Moaña, pueblo de la provincia de Pontevedra, ocurrió hace días un suceso en extremo lamentable, y en el que concurren extrañas circunstancias.

Celebrábase en la iglesia una solemne misa en honor de San Blás, oficiando en ella el párroco don Manuel Iglesias Vázquez.

Una vez terminado el acto religioso, se quedó el señor párroco orando ante el altar, cuando desprendiéndose uno de los ángeles de madera que le adornan, cayó sobre el citado señor, causándole la muerte en el acto.

Los numerosos fieles que se hallaban en la iglesia quedaron hondamente afectados por el triste accidente allí ocurrido.

La ascensión cómoda y rápida á la cumbre del Mont-Blanc es un problema perseguido desde hace tiempo, en obsequio de los *touristes* que quieren realizar esta excursión.

M. Issartier, ingeniero de minas, trata ahora de llegar á la resolución de ese problema, empleando por primera vez medios mecánicos.

Proyecta para ello establecer un gigantesco ascensor eléctrico, que recorra un pozo vertical de 2.539 metros, y al que se daría entrada por un túnel de más de 5 kilómetros.

La idea es grandiosa y perfectamente realizable, como se demuestra en un razonado artículo publicado en la *Revue des Revues*, si bien en ese estudio se considera preferible el sistema de globos cautivos y sujetos á un ferrocarril funicular, instalado en el flanco de la montaña.

TELEGRAMAS

INUNDACIONES

Madrid 9.—Según telegrafía de París, han ocurrido grandes inundaciones en Alsacia-Lorena y Suiza, quedando algunos pueblos completamente inundados y destrozadas varias vías férreas y carreteras.

Desgracias personales no se han registrado hasta ahora afortunadamente.

OPERACIONES EN PINAR

Madrid 9.—Según telegrafía á «El Liberal», ha vuelto á salir el general Inclán á operaciones nuevamente á Pinar del Río, donde por lo visto no hay tanta paz como el general Weyler ha dicho y desearía.

UN BANQUETE

Madrid 9.—Antes de salir á operaciones el general Inclán, ha sido obsequiado con un banquete por el centro asturiano, entregándole después una placa de plata, en la que va grabado el título de socio de honor.

AROLAS A LA TROCHA

Madrid 9.—Créese que el general Arolas saldrá de la Habana el jueves próximo, en dirección á la trocha del Júcaro, de la cual se encargará.

PERIODISTA DETENIDO

Madrid 9.—Cerca de la trocha de Júcaro ha sido detenido un redactor del periódico neoyorkino «El World», el cual venía del campo insurrecto, y se cree que llevase alguna comisión de los separatistas.

CAMAMAS YANKEES

Madrid 9.—El periódico yankee «New-York Herald» finge un telegrama, en el cual asegura que el generalísimo Máximo Gómez se ha negado á la alta honra de conferencia con el general Weyler, quien le había pedido una entrevista, para tratar del asunto de las reformas.

Dicho se está que nadie ha creído semejante infundio.

AGENCIA ALMODOBAR.

Se arriendan un entresuelo en la casa calle Meléndez, número 18; una hermosa panera asfaltada en el paseo de la Glorieta, y un portal en la calle de Zamora, número 56. Dará razón don Ruperto M. Mediero, calle de Toro, número 21. 10—a-10

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a-30

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues saben componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mudos, alfombras, camillas, jaulas, infinitad de camas, colchones de muelles, espejos, arcos, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

VENTA DE CASAS Se venden las señaladas con los números 3 y 7 de la calle de la Peña 2ª. Informarán, Verdura, 9, administración de loterías. 15-d-5

Sueros del Instituto Pasteur

Suero antistreptocóptico para erisipela, fiebre puerperal, flemones, anginas, bronco-pneumonías, etc.
Suero antidiftérico.
De venta en el único depósito en Salamanca, almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Plazuela del Carrillo, 22. 30—28

LITOGRAFIA

DE **DONINO MIRANDA**
Meléndez 14, duplicado

Única en Salamanca. Prontitud, esmero y economía en toda clase de trabajos. Especialidad en tarjetas de luto rigurosas. 10-d-9

VENTA DE CASA Se vende la señalada con el número 52 en la Ronda de Sancti-Spiritus, con corral, jardín y pozo. Para tratar con Manuel Contreras, Escalerilla del Ochavo, en Salamanca. 12-d-2

Salamanca.—Imp. de Núñez

CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE

DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

A continuación publicamos las bases, bajo las cuales verifica tan importante casa los contratos para redención del servicio activo de las armas en el presente año y remplazo de 1897.

1ª Don Cayetano González Hernández se obliga y compromete á redimir del servicio activo de las armas á cuantos contraten con referido señor González ó sus apoderados, antes del día del sorteo que según la vigente ley de remplazos se verificará el segundo domingo de Febrero.

2ª Los contratos pueden hacerse en 1500 pesetas, pagadas éstas en siete plazos iguales de á 215 pesetas cada uno, el primero al otorgar el contrato y los seis plazos restantes en el mismo día y mes de los seis años sucesivos.

3ª Por 1250 pesetas se harán contratos pagados en cinco plazos de 250 pesetas cada uno, el primero el día en que se verifique el contrato y los otros cuatro plazos en el mismo día y mes de los años venideros de 1898, 1899, 1900 y 1901.

4ª También pueden hacerse contratos por la cantidad de 1000 pesetas, éstos en dos plazos, el primero de 750 pesetas en el mes de Septiembre de 1897 y las 250 pesetas restantes en el mismo mes de Septiembre del año de 1899.

5ª Para Ultramar, Filipinas y Puerto Rico pueden hacerse los contratos por 500 pesetas en dos plazos iguales de á 250 cada uno; el primero lo abonarán los interesados al saberse oficialmente la suerte que le correspondió y el segundo al cumplirse un año de aquella fecha.

6ª El compromiso por parte del don Cayetano González en lo que respecta á las bases 2ª, 3ª y 4ª será á responder por cuantos llamamientos al servicio activo de las armas tuvieren los asegurados.

Y 7ª Si algunos de los contratados falleciera antes del día del ingreso de los mozos en Caja, el dicho señor González ó quien su acción y derecho tenga, se obliga á devolver á las familias de los interesados la cantidad ó cantidades que de aquellos hubiera recibido por concepto del contrato.

Para más detalles dirigirse á la calle de Tomás Pérez, 14, Avila, en Salamanca, Juan José Sánchez, Miñargusta, 25. Se admiten contratos hasta el día 13 inclusive, nada más, por ser el sorteo el 14.

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujas estearicas y Jabón de Oleina.

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido. PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA.

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujias marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

Disponible

DISPONIBLE

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, silleras, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mesedoras, cómodas, espejos, librerías, entredores, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41 183

Disponible

Disponible

Lampistería, Quincalla Loza, y Cristalería MORO é HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

ESPECIALIDADES

Artículos de fantasía y útil aplicación, para toda clase de regalos

Orbierros, cafeteras y otros mil objetos de metal

Jarras, botellas, copas, vasos, vinagreras, etc., etc.

Batería de Cocina

Puños, virolas y conteras para bastones—Molduras, cuadros, espejos y lunas

Almacén de toda clase de cristales

Grandes novedades—Precios económicos

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIA

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste y dithundó é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180—a—23



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE